

2021年5月27日 星期四  
农历辛丑年四月十六

# 晉江經濟報

**菲律賓版**  
第3092期  
晉江新聞網  
www.ijnews.com

E-mail:jjb419@yahoo.cn

## 晉江已建成各類養老服務機構397所 養老組合拳成就“最美夕陽紅”

本報記者 許洋洋



位于八仙山公園旁的晉江市社會福利中心 本報記者 秦越 攝

清晨，邊聞着窗外的花香，邊倒上一杯溫水潤喉，等8時早餐時間一到，三三兩兩的老人就結伴到食堂共享愜意早餐。這樣的場景，幾乎每天都在晉江市社會福利中心（以下簡稱“福利中心”）上演，好不愜意。

福利中心是晉江全面加快提升養老服務工作的一個縮影。近年來，晉江緊盯養老民生短板，大力推進以居家為基礎、社區為依托、機構為補充、醫養相結合，普惠型、立體式、多元化的養老服務體系建設。截至今年2月，晉江已建成各類養老服務機構397所，通過“公建民營”創新模式、醫養結合、嵌入式養老等組合拳成就晉江“最美夕陽紅”。

### 公建民營 養老更暖心

作為晉江養老事業的新標杆，占地面積超90畝的福利中心當前正採取“公建民營、醫養結合”的運營管理模式，是晉江積極打造具有示範引領作用的綜合性養老機構。

不過，在時任晉江市民政局福利科負責人的王川國看來，當時為了確定福利中心以何種模式運營，可謂費了一番心思。

“2014年到2016年期間，我們先後多次組成學習考察團外出考察學習，其中，印象最為深刻的是江蘇省無錫市濱湖區社會福利中心和康樂年華頌頤養園。”王川國回憶。原來，考察團在江蘇看到的養老服務機構大門口都掛着兩塊門牌——養老院及護理院。帶着疑問，這些機構不單單接受老人的入住，院內還設有護理院，專門為有需求的老人提供專業貼心的醫療護理服務。通過考察，江蘇、上海、浙江等發達地區福利中心的運作模式給考察團留下深刻印象；同時福利中心的醫療設備、養老院網絡信息系統、監控管理系統等也讓考察團深受啟發。

“為什麼別人的規模和品質都比我們做得好？為什麼別人會有這種開拓的意識呢？”考察團回到晉江後認真對比分析“公建公營”與“公建民營”模式的利弊，結合晉江本地實際，最終確定晉江市社會福利中心採用“公建民營”的運營模式。如今，在考察團看來，這個選擇沒有錯，晉江首個以“公建民營、管辦分離、醫養結合”運營管理模式的養老服務設施——晉江市社會福利中心越來越好，越來越多老人

選擇在這裏入住。

和福利中心一樣，目前，紫帽鎮養老服務照料中心、東石鎮敬老院等養老機構也通過築巢引鳳方式吸引第三方專業團隊進駐運營，以“公建民營”的運營模式，為老年人提供多樣化的養老服務，服務更加的暖心。近年來，晉江也鼓勵通過“民辦民營”“村建自營”的運營模式打造具有晉江特色的養老機構。

### 醫養結合 養老更安心

“看到江蘇、浙江等地社會福利中心做得這麼好，我們晉江的社會福利中心一定要打造‘醫養結合’這種運作模式。”當時考察團一致認為。2018年，晉江最終決定通過公開招投標的方式引進第三方公司參與中心運營管理，並按照社會事業社會辦的市場化運作思路，實行“公建民營、管辦分離、醫養結合”的運營管理模式，讓入住福利中心的老年人既能享受老有所養的獲得感，又能享受到老有所醫、老有所樂的幸福。

年過90歲的柳榮鋒，從菲律賓回來後，將新家“安”在了八仙山公園旁。“晉江市社會福利中心和我之前住的養老院比起來，環境、服務啥的好太多了！”2018年，中心剛剛開業不久，柳榮鋒就成為最早一批入住的住戶，開始享受人生別樣的“夕陽紅”。

走進頤居樓3樓兩人間，衣櫃、獨立衛生間、電視機等一應俱全，陽臺上還有幾盆綠色植物，房間敞亮而舒適，門口門牌號下還標注了“責任醫師”“責任護士”“責任管家”等責任人，處處盡顯細節。

“社工、護理人員、專業醫生對我們十分關照，到點了會提醒我們去吃飯，帶我們去做操；隔壁康復醫院的醫生每周都會進行例行查房，這是以前養老院沒有的。”老柳說，這裏的服

務很周到，這裏的生活很享受。

和過去養老院祇有單一的居住功能不同，福利中心內還有泉州首家、全省第二家青島世嘉康復醫院，實現了“醫療+康復+養老”三位一體的服務體系，打破以往晉江，甚至泉州地區沒有康復專科醫院的局面，這也意味着晉江在醫養結合工作上有了重要進展。

正是近年來晉江積極探索建立醫養結合的養老服務模式，支持養老機構、居家養老服務站與醫療機構開展合作，如今，在晉江各鎮（街道）和村（社區）建起的許多敬老院，如龍湖、深溪、東石等鎮級敬老院設立內部醫療室和護理站，並與醫院或衛生院建立長期醫療協作關係；安海慈靜、金井天泉、磁灶國泰、磁灶蘇坡等民辦機構自行開設醫務室，既方便入住老人就醫，又為附近老年人提供看病服務；大埔、嘉排、園頭、蕭下、園坂等農村幸福院（敬老院）與社區衛生服務站合作，定期上門提供健康醫療服務……不單是把老厝邊們聚在一起集中養老，大部分還配備了專業的醫療服務，這樣的晚年生活不僅讓人安心，也更加讓人期待。

### 多點“開花” 養老更放心

截至今年年初，晉江60周歲及以上本地戶籍老年人口總數已達18.78萬人，占全市人口總數的15.41%。為了應對人口老齡化問題，晉江大力推進以居家為基礎、社區為依托、機構為補充、醫養相結合，普惠型、立體式、多元化的養老服務體系建設。

“這裏工作人員很貼心，還有同村老人作伴，我很滿意。”78歲的吳福財作為第一個報名入住紫帽鎮霞茂山莊小區居家社區養老服務照料中心的老人，原本一人獨居的他，生活變得熱鬧充實，幸福指數直線上升。“就近養老讓我更放心。”吳福財

的大兒子吳明說，父親原來常年一人住在紫帽，年紀大了，總讓人不放心。“家門口”的霞茂山莊小區居家社區養老服務照料中心不僅有餐廳、閱覽室等，還有運動康復區等，大家住在一起，不僅聊得來，也能得到專業的護理等多元化的養老服務。

自2019年始，晉江逐步探索嵌入式養老服務模式，啟動推進“嵌入式”養老機構建設試點，並將首批5個嵌入式小型養老機構試點項目納入“為民辦實事”項目，為新（舊）住宅區或居住小區配建養老用房的建設及運營管理提供參考。“嵌入式養老機構的特點就是就近、方便、專業，老人能獲得專業的一站式綜合性服務，子女親戚也能隨時探望老人，更加的放心。”晉江市民政局養老科科長黃傳配表示，這也更好地滿足老年人離家不離社區的養老需求，有力改善當前居家養老“粗放型”的現狀。

其實，不僅僅是嵌入式養老機構建設，近年來，晉江市還把居家養老服務站建設、村級敬老院建設、居家養老上門服務項目、打造智能化醫養結合居家養老服務站等列為歷年晉江市委市政府“為民辦實事”項目，這也推動晉江在全省率先啟動村級敬老院建設、居家養老服務站建設、居家養老上門服務項目等。

截至今年年初，晉江共有市級養老院1所，鎮級敬老院（街道養老服務照料中心）16所，農村幸福院（敬老院）50所，居家養老服務站325所，民辦養老院5所，總床位數7326張，每千名老人擁有養老床位39.3張。這一數據，和2017年晉江市共有養老床位5676張，每千名老人擁有養老床位34張的數據相比，已有較大的提升，養老服務設施的多點“開花”，真情守護晉江“夕陽紅”，讓老年人的晚年生活“芝麻開花節節高”。

## 閩南風韻 木偶之聲

22日，晉江五店市傳統街區迎來了掌中木偶的一日狂歡。從早到晚，民族樂器專場演奏、木偶街頭文化演出、老戲新姿專場演出共三場演出活動在五店市傳統街區進行。

當天，在沉浸式的演出中，掌中木偶與市民、遊客親密接觸，妙趣橫生的表演大受歡迎。現場還有木偶展示區，集中展示了各式木偶、服裝、道具、文創產品、木偶制作過程等。

據悉，掌中木偶戲又稱布袋戲，流傳于閩南地區，至今已擁有1000多年的歷史，深受各界人士的喜愛和認可，更是民族藝術寶庫中的稀有劇種。2006年，晉江布袋木偶戲被國務院列入首批國家級非物質文化遺產保護名錄。

本報記者 董瑞婷



## 晉江青年企業家 混沌創新班開班

本報訊（記者 關楊娜）24日，晉江青年企業家混沌創新班啟動儀式暨第五期“青商大講堂”在泉州（晉江）國際人才港舉行。

據悉，晉江青年企業家混沌創新班由晉江市委、市政府主辦，市委人才辦、團市委承辦。經過前期嚴格的資格審查和面試評定，目前已確定錄取特邀帶組學長5名、首批企業學員28名、政府學員11名，他們將在一年的學習中開闊視野、建立系統的創新思維。

此次混沌創新班是領航班的再提升，專門開發了針對創二代和高層次人才的創新課程，特別是首創了政企互動的學習模式，“以點帶面”為“晉江經驗”注入新活力、新動能。

## 全國山地自行車聯賽 晉江選手獲爬坡賽冠軍

本報訊（記者 劉澤宇）23日，2021年“大美太行·暢騎三晉”山地自行車聯賽第一站（陽城·橫河站）在山西省橫河鎮落幕。經過兩天的比賽，來自晉江市自行車運動協會的選手馮建軍獲得爬坡賽男子公開B組冠軍。

本次比賽共吸引了來自中國十多個省市及俱樂部的500多名運動員參與各個級別的角逐，其中不乏中國山地自行車界的越野高手，為本次賽事增添了不少精彩看點。

本次賽事歷時兩天，首日賽事組別設有男子公開A組、男子公開B組和女子公開組越野賽、騎游體驗組、團體混合接力賽及男女組別淘汰賽。第二日賽事為爬坡賽，組別設有男子公開A組、男子公開B組和女子公開組。

據晉江市自行車運動協會秘書長李自發介紹，協會成員馮建軍不僅獲得了爬坡賽男子公開B組冠軍，還獲得了越野賽男子公開B組第4名的成績。

## 項目帶動 青年“加盟”

# 安海瑤前村：產業加快發展 鄉村振興提質

本報訊（記者 林伊婷）日前，晉江安海鎮瑤前村村口的便民服務點建設已基本完工。該項目是瑤前村2021年重點推進的村建項目之一，不僅立足于方便村民“家門口”購物，也為部分村民帶來就近就業的崗位和機會。

記者了解到，近年來，瑤前村堅持把“產業引領 項目突圍”作為鄉村振興的重要突破口，努力結合鄉村發展實際，整合村中現有資源，策劃生成一批惠民利民的好項目。去年，瑤前村青年合作社成立，該合作

社作為輔助瑤前村推進鄉村振興的民間團體組織，成員大多為瑤前村的有為青年。他們以資金、土地、基礎設施等方式入股合作社，以“青年帶領+合作社主體+村委會扶持+群眾參與”的發展模式進行資源整合，力促項目落地，助力鄉村振興。

目前，瑤前村青年合作社已策劃生成了鄉村共享驛站、蓄水塘垂釣場、黑山羊觀光園、便民服務點等多個產業振興項目。

近期，瑤前村的黑山羊觀光園項目建設正在有序推進。該項目立

足于瑤前村豐富的自然資源和人文風光，擬將村中原有荒廢的土地盤活，引入黑山羊養殖，着力打造一個以黑山羊為主題，集有機蔬菜、水果、經濟林木、水產養殖垂釣為一體的現代農業旅遊觀光園。

除了重視產業振興外，瑤前村還重視傳統村落的保護與開發，通過整治古厝周邊人居環境，提升村民的生活品質，挖掘梳理鄉村歷史與文化脈絡等，講好古厝故事、瑤前歷史，留住鄉愁。

瑤前村宣傳委員顏文頓介紹，瑤

前村現存古厝43座，目前已完成11座的修繕工作。同時，在徵得相關房屋產權人的同意後，村裏將對3幢已修繕好的古厝進行統一規劃利用，擬建設瑤前村史館、家風家訓展示館、農具展覽館、農家書屋、鄉村傳統民俗等，讓古厝重煥新生，在保護中開發人文旅遊資源，以鄉村旅遊助推鄉村振興。

瑤前村駐村黨支部第一書記王偉鵬介紹，今年，瑤前村計劃推進15個鄉村振興建設項目，涉及產業振興、文化振興及人居環境整治等，推動瑤前村實現高質量發展。